

边疆义诊、  
乡村支教、  
非遗调研……

# 这个暑假， 他们将青春汗水挥洒在乡野田间

边疆义诊、乡村支教、非遗调研……这个暑假，广东多所高校实践团师生带着热情奔赴乡野田间，深入基层送医入户，到乡村支教助学，科技助农赋能当地发展，走访调研助力非遗传承，以实际行动诠释青年大学生的责任与担当。本期请跟随实践团的脚步，在他们的实践行动中感受青春的力量与成长的感动。

■采写:新快报记者 徐绍娜 王娟  
■图片:学校供图

## 入户义诊 在边疆读懂医者使命

●实践地:第三师图木舒克市

南疆骄阳似火，广东医科大学“丝路医疗”实践团的师生带着听诊器和血压计，穿梭在第三师图木舒克市的社区小巷中，开展入户义诊、健康宣教和基层医疗调研，用专业所长为边疆群众送去健康关怀，在行走中读懂医者使命。

“阿姨，您感觉哪里不舒服？”在独自居住的衣明阿地·克力木奶奶家里，杨宏宇同学仔细询问老人病史、测量血压，维吾尔族队员则巴努尔用双语进行翻译。衣明阿地·克力木捂着自己的胸口说当运动或者爬楼梯时就会胸闷，喘不上气。实践团师生根据情况叮嘱她：饮食上要清淡一点，牛肉、羊肉尽量少吃，做菜时要少放盐，并定期去复查心功能和肺功能等，必要时可到医院开药服用。帕特木汗·玉素甫老人患高血压和糖尿病多年，在诊疗过程中，叶泽麒、谢林宝同学发现她日常服药不太规范，提醒要定期去社区或者医院进行体检复查。



▲广东医科大学“丝路医疗”实践团的师生为边疆群众开展义诊活动。

义诊期间，实践团送去慰问物资的同时，也针对高血压、糖尿病等慢性病开展个性化指导。入户结束时，老人拉着队员的手不肯松开，想将自家种的哈密瓜塞给队员，反复说着“热合麦特（谢谢）”。

在分享此次志愿服务感受时，则巴努尔说，“这次实践让我更加真切感受到医学的温度。入户义诊时，我帮着翻译、叮嘱用药，教各族老乡急救时，看着大家认真学的样子，我心里很触动，也真真实实地学到了很多。我更加确定了要好好学习回到家乡，为家乡的医疗事业付出自己的一份力量。”

## 乡村支教 以特色课堂润泽心灵

●实践地:梅州市、清远市

广州大学暑期“三下乡”社会实践  
活动暨“百千万工程”突击队行动于近期全面开启，近3000名学子奔赴各地。

体育学院“龙腾狮跃”实践团赴梅州市蕉岭县广福镇开展系列活动。实践团发挥专业优势，为当地青少年提供专业的非遗龙狮及鼓乐教学，同时开展足球、武术、跳绳等体育技能培训，提升当地青少年体育素养。团队成员还积极参与广福镇文艺汇演，呈现精彩龙狮和鼓乐表演；举办红色主题运动会，激发中小学生的运动热情与爱国情怀。

音乐舞蹈学院美育专家团队赴平远县开展艺术骨干培训。专家团

选派高水平专家7人及研究生助教8人，为中小学音乐教师、舞蹈教师、文化馆艺术骨干等开展培训。除《艺术课堂教学法》《AI创意工具教师实用指南》等公共课程，专家团还针对音乐类和舞蹈类骨干分班开展专业理论和技能的培训。学员在研究生助教的指导下编创出作品，在结业仪式上进行汇报展演。

建筑与城市规划学院实践团联合清远市锦田村党支部、望埠镇团委，打造了特色课堂：色彩心理课上，小老师通过“情绪小怪兽”游戏引导孩子接纳多元情绪；“带你游中国”课程上，小老师重点介绍了当地的建筑形式风格及历史文化背景，孩子纷纷感叹“外面世界的美丽”；“小城创造营”课堂中，小老师用建筑空间组织原理进行指导，引导儿童表达内心世界。

▲广州大学  
体育学院“龙  
腾狮跃”实践  
团带领当地  
青少年进行  
体育锻炼。



▲广州科技职业技术大学突击队“乡梦文旅团”合影。



▲广东环境  
保护工程职业  
学院开展实践  
活动。



▲广东农工商职业技术学院突击队员工作场景。

## 技术助农 在田间地头历练成长

●实践地:汕尾市海丰县

在广东省汕尾市海丰县陶河镇屿见农场，广州科技职业技术大学突击队“乡梦文旅团”顶着夏日的暑气，忙着考察农场环境、和农户交流脆藕种植情况……

突击队抵达农场后，先了解了陶河镇陶新村的基本情况以及脆藕产业的产销困境，之后马不停蹄进行实地考察，深入了解农场的实际运营情况和现有的研学项目。队员发现，农场环境优美，脆藕种植面积广阔，但存在研学项目内容单一和农文旅宣传推广力度不足等问题。针对这些问题，队员依托数字媒体艺术、大数据工程技术等专业知识，以7天为周期，为农场设计一系列富有创意和吸引力的文创周边产品，同时制作农场宣传片，以解决农场产品销售受限等问题。

依托当地优质脆藕资源，队员们还创新研发以荷叶、脆藕等为原料的特色饮品；对闲置莲花池进行改造升级，并借力互联网平台精准宣发引流，吸引游客前往农场沉浸式体验，品鉴特色饮品与文创产品，将农场单一化的项目产品，升级打造为多元、立体的产品体系。“能把专业知识用在农场的实际应用中，既能帮助当地解决实际问题，也让自己对专业的理解更深刻了。”实践团成员说。

广州科技职业技术大学团委书记翁小洁表示，组织学生赴农场开展社会实践活动，将专业所学与乡村发展需求相结合，有助于学生在真实的生产场景中增长才干，也是学校践行“实践育人”理念的重要举措。

## 生态保护 让山水之美广为人知

●实践地:肇庆市广宁县、惠州市博罗县

作为中国竹子之乡，广宁县坐拥绥江竹海、罗锅古街等优质生态文旅资源，但传统宣传方式难让山水之美广为人知。广东农工商职业技术学院突击队发挥全景VR技术优势，将洲仔镇金场村、横山镇绥江竹韵的美景，通过全景拼接、生态解说嵌入，让竹海叠翠、古街风情、绥江碧波在云端可感可及。突击队穿梭于洲仔镇金场村的金场大桥，用摄像机捕捉古水镇马骝山的江景、罗锅古街的骑楼，将生态美景汇入交互数字全景地图，“现在打开全景地图，就能给外地客商云推荐我们的竹编手工艺品。”当地村民开心表示，VR全景地图既能展示古水河风光，也能让西江流域的生态屏障被大家认识。

广东环境保护工程职业学院则组织师生深入惠州市博罗县各乡镇，发挥生态环境专业优势，开展了一系列专业实践活动：从土壤检测到水质巡查，以科技力量与专业智慧助力乡村绿色发展。由生态修复、环境工程技术专业学生组建的环院沃土先锋队赴博罗县湖镇镇石芽坝开展土壤环境调查。团队运用无人机航拍、pH计、土壤养分仪等设备，对当地土壤污染与肥力状况进行精准检测，为特色农产品山茶种植生产提供科学依据，还将“移动实验室”搬到田间，规范完成样本采集与预处理，现场用pH计速测酸碱度，无人机航拍数据同步生成可视化地图，后续将形成调查报告，为当地制定农业生产与土壤保护措施提供数据支撑。

## 非遗调研 赋能文化传承与创新

●实践地:贵州兴义市、从化莲麻村

广州职业技术大学“文脉星航”团队聚焦贵州兴义市非物质文化遗产保护与发展，开展专项调研行动，以新媒体技术赋能文化传承与创新。队员们先后走访布依族刺绣传承人工作室、布依扎染工坊，全程观摩技艺流程，并与传承人深入交流，详细记录“技艺传承断层”“传播范围有限”等现实难题。在与兴义市木隆街道党委书记的座谈中，双方围绕“非遗+新媒体”达成合作共识：计划共同搭建数字化传播矩阵，通过短视频拍摄、直播技艺展示等方式扩大影响力，同时结合市场需求研发刺绣书签、扎染文创包等产品。目前，该团队已完成300余分钟的非遗技艺记录视频，整理了调研笔记1.2万字。

“这帮孩子每年都来，给村里带来不少新想法。”广东轻工职业技术大学“寻宝莲

麻”突击队今年暑假继续到从化莲麻村开展实践活动，实践团带着让流溪纸文化“破圈”的全新计划出发。团队结合新式技艺设计制作智能文创，推出首个流溪纸主题的吉祥物——莲小纸，通过3D打印技术生动刻画出古法造纸人物风貌。团队成员还将经典歌曲改编为音乐文化三部曲，《流溪纸颂》斩获第七届全国大学生文化节优秀改编作品。搭配莲麻古景拍摄的短视频以中式美学“破圈”传播。团队指导老师张舒心、傅琨结合青少年视角将流溪纸的故事编辑制作成了精美的图书并印刷出版，通过时尚的绘本设计将古老技艺与青春创意碰撞融合。队长廖骏纬开心表示：“在实践中，每位同学都能够把自己的爱好和专业特长与流溪纸产生独特的反应，寻宝莲不只是探寻古法技艺，更是找到闪闪发光的自己。”

